

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юсупова Гайратджона Маруфджоновича на тему: «Современная геополитика и особенности её проявления в Центральной Азии (теоретический и практический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

Проблема современной геополитики и особенности её проявления в тех или иных регионах мира является очень востребованной для политической науки и относится к категории малоизученных. В этой связи изучение и осмысление геополитического положения государств центральноазиатского региона стало одним из повседневных вопросов современности, что будет способствовать развитию и безопасности этих стран в перспективе. Не подлежит сомнению, что данное обстоятельство может послужить подтверждением актуальности темы диссертационного исследования Юсупова Г.М.

Диссертантом очень качественно охарактеризована степень научной разработанности темы, удачно сформулированы объект, предмет и цель диссертационной работы. Поставленные для решения исследовательские задачи вербализованы логически правильно, а пункты новизны диссертации не вызывают сомнения.

Вынесенные на защиту основные положения вполне лаконичны, и они соответствуют объекту и предмету исследования. Методологическая база диссертации соответствует традициям разработки малоизученных и сложных политических явлений.

Анализ содержания доступных диссертанту материалов, позволило ему выявить особенности происходящих геополитических процессов в современных постсоветских государствах Центральной Азии, которые заключается в существовании гетерогенных типов взаимосвязей и векторов

разной направленности. Поэтому, по мнению диссертанта, в центральноазиатских постсоветских суверенных республиках есть расхождение в понимании своих интересов и стратегии и перспектив геополитического развития региона, что проявляется как в отношении СНГ, так и в развитии связей с зарубежными государствами.

Совершенно верно утверждение автора, что «Центральная Азия - не только ключевой регион на карте мира, но и перекресток цивилизаций, контроль над которым, как считалось на протяжении веков, позволяет властвовать над всем земным шаром. Такое своё исключительное геополитическое значение данный регион сохраняет и сегодня. В этой связи региональные политические процессы и геополитические интересы центральноазиатских суверенных государств в современных условиях меняющегося мира тесно переплетаются, и становятся объектом пристального внимания иностранных акторов» [автореферат, с. 11].

Автором в процессе анализа, для реализации поставленных целей и задач, использованы методы и теории исследования явлений, используемые в современной социально-политической науке. В ходе рассмотрения проблемы ею применялись метод сравнительного анализа и комплексный подход к изучению проблемы межгосударственных отношений. В целях создания научно-фактической базы исследования, на основе синтеза достоверной информации источников и объективного восприятия, сложившихся в современных геополитических реалиях Центральной Азии, диссертант использует также изучение статистических данных, что позволило диссертанту всесторонне показать влияние геополитических игроков в регионе.

Рассматривая проблему решения региональных конфликтов в Центральной Азии, диссертант указывает на многообразие их причин, проявления и динамику развития, что имеет большое геополитическое значение для региона. Он аргументированно утверждает, что, если власти региона не смогут найти ресурсы для преодоления внешних и внутренних

